
Berechnungsbeispiele zur betrieblichen Altersvorsorge (bAV)

Beispiel 1: Gehaltsumwandlung mit Arbeitgeberzuschuss (3.000 EUR Brutto)

Parameter Ohne bAV Mit bAV

Bruttogehalt 3.000 EUR 3.000 EUR

bAV-Beitrag 0 EUR -100 EUR

Arbeitgeberzuschuss 0 EUR +15 EUR

Steuer & Sozialabgaben -960 EUR -912 EUR

Nettogehalt 2.040 EUR 1.988 EUR

Effektive Belastung -100 EUR -37 EUR

Ersparnis durch Steuer 63 %

Beispiel 2: Gehaltsumwandlung mit Arbeitgeberzuschuss (5.000 EUR Brutto)

Parameter Ohne bAV Mit bAV

Bruttogehalt 5.000 EUR 5.000 EUR

bAV-Beitrag 0 EUR -200 EUR

Arbeitgeberzuschuss 0 EUR +30 EUR

Steuer & Sozialabgaben -1.600 EUR -1.520 EUR

Nettogehalt 3.400 EUR 3.310 EUR

Effektive Belastung -200 EUR -90 EUR

Ersparnis durch Steuer 55 %


